三亚市天涯区统计局先进事迹材料

     三亚市天涯区统计局于2019年3月成立，现有干部职工19人。2019年以来，在区委区政府的正确领导下，在省统计局和市统计局的精心指导下，天涯区统计局以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会及党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于统计调查工作的重要讲话指示批示精神，以提高统计数据质量为目标，以提升统计服务质量为抓手，认真履行各项统计职能，为促进天涯区社会经济高质量发展、助力海南自由贸易港建设提供坚实的统计保障，近年来，先后获得第四次全国经济普查国家级先进集体，第七次全国人口普查省级先进集体。

一、创新服务功能，提供优质统计服务

    为提高统计服务水平，满足区党委、政府宏观调控和社会各方面对统计信息的需要，天涯区统计局与时俱进，锐意创新，不断强化服务意识，提升统计服务水平，以统计成果服务领导决策。高质量编撰统计月度、季度和年度分析16篇，公众号发布统计数据13篇，公报2篇，撰写城乡居民收入月度和季度分析报告15篇，加强对数据的监测、预警，挖掘深层次原因，提出合理的对策建议，为区委、区政府正确决策提供了科学依据。

    二、狠抓规范化建设，提高统计服务水平

（一）加强机构建设。为解决统计基础薄弱，在编人员缺少问题，天涯区统计局通过增加政府雇员、购买服务等方式优化人员配置，成立了工业投资、农业贸易、服务业、综合等股室，明确股室负责人，配齐统计人员各司其职，逐步建立起农业、贸易业、工业、固定资产投资、服务业、劳动工资等统计报表制度和城乡住户、人口变动等抽样调查制度，较好完成每年各项统计工作任务。2017年以来，我局统计人员先后获得省、市级的人口普查先进个人8个、经济普查先进个人5个。

（二）建立规范制度。天涯区统计局坚持以制度建设为抓手，努力提高数据质量，按照国家、省和市统计局对县级政府统计工作的有关要求，先后出台了《三亚市天涯区统计数据质量管控办法（试行）》《三亚市天涯区统计局统计数据质量追溯和问责制度》《三亚市天涯区统计局关于统计机构负责人和统计人员防范和惩治统计造假弄虚作假责任制实施办法（试行）》，不断完善统计监督，提高统计数据质量。

（三）推进统计普法建设。加强统计法律法规学习，积极协调《统计法》《选编》《汇编》等纳入区委、区政府（扩大）理论中心组学习，提高统计工作重要性。推动普法工作线上线下双线推广，线上通过“天涯统计”微信公众号定期发布统计法律法规及统计专业知识科普，线下结合各专业务培训进行统计法律知识宣讲，将统计普法工作向纵深推进。

 三、精心安排部署，完成各项统计任务

 几年来，天涯区统计局坚持依法统计、科学统计，积极开展统计工作，确保各项任务顺利进行。

   （一）保质保量地完成月报及年报工作。局领导周密部署，各股室认真组织，扎实开展统计纳统工作，按时按要求完成了统计制度规定的月报、年报任务。选任20名村级统计员负责农业统计工作，开展农作物面积调查统计，完成农业季度及年报的统计报表。按时对工业、服务业、贸易业、劳动工资等一套表进行指导、审核及验收。
 （二）切实做好大型普查和统计调查工作。先后完成第四次全国经济普查，第七次全国人口普查工作，天涯区统计局也先后荣获第四次全国经济普查国家级先进集体，第七次全国人口普查省级先进集体。每年按要求开展人口变动抽样调查工作，2022年已完成1960户的调查登记工作。积极配合国家统计局三亚调队完成5个地方点60户的城乡一体化住户调查记账工作，以及在2022年对12个村居委会的120户样本进行轮换。

 （三）全力做好各类临时性调查。近几年，天涯区统计局在人手紧张的情况下，合理安排，全力以赴，先后配合市统计局及区有关部门组织开展了政治生态社会评价调查、森林城市满意度调查、天涯区综合绩效考核社会评价调查等多项调查任务，发挥统计优势，为有关部门提供了及时准确的统计数据，受到了上级业务部门的充分肯定。

四、勇于扛起重担，完成区级交办各项任务

一是落实包点单位责任。撤镇社区后，区政府直接领导村社区，给各部门一对一安排包点村社区。为落实包点责任，助力包点社区完成各项任务，由天涯区统计局主要负责人主抓，同时安排1名分管领导和1名联络员负责包点社区对接联络工作，开展基层党建指导，统筹协调社区的疫情防控、安全生产、创文巩卫等工作任务，安排人员节假日在社区值班值守。

二是落实巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作责任。2017年以来，安排帮扶责任人落实帮扶政策，对14户建档立卡户在教育、医疗、产业帮扶上进行有效扶持，帮助建档立卡户实现全面脱贫，并在2021年后巩固脱贫攻坚成果，持续进行落实帮扶措施，确保不反贫。

三是落实疫情防控责任。在三亚“0331”“0801”疫情中，天涯区统计局按照天涯区疫情防控指挥部统一部署，由局党组书记、局长带队，组织全局党员干部职工前往塔岭村委会、鸭仔塘社区、新联村委会、朝阳社区、扎南村委会、新建社区助力疫情防控工作，在全员核酸检测、保供、封控等方面发挥了重要作用。

